

焕新文旅盛景 厚植兴业沃土

——以花为媒，鲁西新区绘就高质量发展新画卷

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

这个四月，菏泽以花为媒、以节会友，让牡丹花香弥漫世界。借势“牡丹节会”，菏泽鲁西新区紧抓“文旅搭台”契机，积极作为，以牡丹为支点，通过“文旅融合深挖文化价值”和“经济唱戏厚植产业根基”，全方位推动新区高质量发展，实现“节会流量”到“发展增量”的精彩嬗变。

4月13日，牡丹节会开幕后的首个周末，游客纷至沓来。在位于鲁西新区的菏泽牡丹园内，一棵棵牡丹竞相绽放，游客摩肩接踵，呈现出花如海人如潮的景象。

菏泽牡丹园以栽种大株龄牡丹著称，为提升游客体验，今年，鲁西新区对景区旅游基础设施进行全面升级，园内的观赏花卉和文化设施分批进行提升改造，划分为6个赏花区、4个功能区，完成了菏泽牡丹园空间场景设计，划分东线、西线2条旅游线路。截至目前，菏泽牡丹园内累计种植大株龄牡丹500余棵；新增种植大株龄牡丹30亩、二月兰30亩、大丽花50亩、欧洲木绣球50亩。景区花海，连阡接陌，艳若蒸霞，让游客真切感受到“人在画中游，心随春风醉”的浪漫诗意。

借助牡丹节会带来的人气，鲁西新区积极推动文体旅融合发展，拓展赏花游玩经济，点燃消费热潮，让“流量”变“留量”，为新区经济社会发展注入源源不断的活力。

“出圈”不易，“守圈”更难。为丰富旅游体验，鲁西新区持续练好“内功”，不断整合升级产业，创新文旅形式，组织开展全域旅游系列活动。把农业与旅游业有机结合，让游客尽享原汁原味乡村生活，是新区推动文旅“出圈”又“出彩”的行动之一。围绕“旅游+农业”，鲁西新区重点打



造3条休闲观光旅游线路：惟道园—旭日阳光草莓采摘—穆李生态游—沿海金滩休闲1日游，金硕生态农业观光游—狮子农场采摘游—菏泽牡丹园观光1日游和禾源农庄采摘—阳光玫瑰生态观光—金河岸现代农业1日游。建设3家露营基地，大力推进露营经济，激发消费新活力。

据了解，鲁西新区坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游深度融合发展。通过开展“旅游+农业”“旅游+非遗”“旅游+研学”“旅游+红色”“旅游+历史”“旅游+廊道”“旅游+文化”“旅游+美食”八大活动，为游客提供丰富多样的旅游体验。

一场盛会，点燃的是城市的激情，展示的是城市形象和内涵。节会期间，鲁西新区通过文旅搭台让经济唱戏，举行了一系列活动，考察调研、产品推介、商贸合作、文化交流，邀请各地嘉宾进企业、看项目，共谋新发展。在赏花闻香之时，众客商不仅看到新区产业集群的强势崛起，更深刻感受到菏泽“亲商、爱商、重商、护商”的浓厚氛围。

四月的菏泽，花香四溢，此时的鲁西新区，不仅是牡丹文化的殿堂，更是产业发展的新高地。生物医药产业蓬勃

发展、高端装备产业持续发力、新能源新材料产业迅速崛起，具有新区特色的“221”现代产业体系一路“飙”出新速度，6个百亿级以上的产业集群强势崛起，成为引领鲁西新区高质量发展的“顶梁柱”。

营商环境是企业生存和发展的土壤，鲁西新区以牡丹节会为契机，为产业发展赋能增势，让世界透过“文旅之窗”，看到这里片“营商沃土”，从而吸引更多企业入驻，推动产业发展。

一直以来，鲁西新区坚持“服务好现有企业是最大营商环境”的理念，以企业需求为导向、以优化服务为抓手，整合区级领导、区直部门、属地镇街和专业园区各层级力量，按照条块结合、上下联动的原则，成立9大服务专班，打造全覆盖、全心意、全维度、全透明的专班服务机制，制定企业全生命周期服务手册，从项目签约到落地开工、竣工验收、投产达效、技改提升，实行跟踪服务。

借盛会，乘风起！此次牡丹节会，成为展现城市魅力的“窗口”，当下的鲁西新区正敞开资源宝库、搭建优质平台、提供贴心服务，以客商最满意的“情绪价值”，迎接八方客商，共建魅力新区。

又到飞絮期，警惕身边的“白色火患”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 近期，我市进入柳絮杨棉的飞絮期。为全力做好春季火灾防控工作，增强居民安全意识，连日来，岳程街道携手消防部门深入村居、农贸市场，开展柳絮杨棉消防安全宣传活动，筑牢防火安全防线。

柳絮杨棉大量飘飞，因其质地轻盈、干燥且富含纤维

素，遇明火极易燃烧，火灾隐患剧增。在村居活动现场，消防员向居民详细讲解了柳絮杨棉的火灾危险性，并通过发放宣传手册、现场答疑等方式，为居民普及日常生活中的防火要点。比如，抽烟后务必确保烟头完全熄灭，可将烟头在烟灰缸中按压或用水浸湿，切勿随意丢弃在有柳絮杨棉堆积的地方；在柳絮杨棉多的

区域，严禁进行烧荒、焚烧垃圾等明火作业，如需动火，要提前清理周围10米范围内的柳絮杨棉，配备好灭火器材并有专人监护。

此次活动增强了辖区群众和农贸市场商户对柳絮杨棉火灾危害的认识，提高了大家的防火意识和自防自救能力，为营造安全稳定的生活和经营环境奠定了坚实基础。

“执法蓝”温情护航“旅游热”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 牡丹节会期间，迎来旅游高峰。为切实提升游客体验，提高旅游服务质量，连日来，高新区城管执法大队周密部署，立足“服务+管理”理念，全面加强景区周边市容环境秩序整治，用温情和耐心服务着每一位游客，用实际行动诠释着责任与担当。

行动中，高新区城管执法大队聚焦市容秩序，全力守护城市“文明线”，坚持“疏导为先、分类管理”原则，采用“错时巡查+定点值守”模式，在景区周边重点区域、主要路段及游客密集场所，如景区入口、停车场周边等人流密集区域，

加大巡查频次，延长巡查时间。从清晨景区开放，到夜晚游客散尽，全天候、不间断对城市管理领域各类不文明行为做到早发现、早制止、早处理。

在全力维护景点周边市容秩序的同时，执法人员始终心系群众，以实际行动诠释着责任与担当。在各景区，执法人员一边维护着出行市容秩序，一边化身为“导路员”“行李小哥”，面对游客求助，第一时间帮忙解决问题。面对年老体弱游客停车困难的问题，他们主动上前、积极作为，帮助这些特殊群体解决停车难题，用点滴善举传递着温暖。

全民阅读书香浓

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为激发群众参与全民阅读的积极性，推进全民阅读活动深入基层，近日，鲁西新区吕陵镇积极搭建阅读平台，开展“阅读点亮生活，全民共筑书香”阅读活动，引导辖区群众爱读书、读好书、善读书。

活动现场，各类书籍琳琅满目，充分满足不同读者的阅读需求。活动中，志愿者引导市民、学生翻阅喜欢的书籍，积极交流读书心得，分享着书中喜欢的章节或段落，形成了浓郁的阅读氛

围。通过倡导全民阅读，丰富知识储备，提高市民的文化获得感，将阅读积累与工作实践相结合，以更加饱满的姿态投入到工作和学习中。

此次全民阅读活动，不仅激发了居民们的阅读热情，更让阅读成为一种生活方式。吕陵镇将持续开展丰富多彩的文化活动，不断丰富辖区群众的精神文化生活，充分调动全民阅读的积极性，全面拓宽全民阅读活动的深度、广度，用浓郁书香涵养乡风文明。

专项检查守护“舌尖上的安全”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 为提升餐饮单位的食品安全管理水平，有效遏制食品安全事故发生，4月11日，鲁西新区万福街道开展餐饮服务食品安全专项检查，全力守护“舌尖上的安全”。

行动中，工作人员重点检查了餐饮单位食品安全相关制度落实情况，对检查中发现的问题，要求餐饮单位立即整改，并督促经营者严格落实食品安全主体责任，依法合规经营，严格遵守餐饮服务食品安全标准和操作规范，杜绝各类

各项食品安全事故的发生。同时，工作人员将制止餐饮浪费与餐饮食品安全监督检查同频同步开展，强化餐饮浪费宣传倡导力度，进一步压实餐饮服务单位主体责任，切实维护餐饮消费环节食品安全。

食品安全关系人民群众的健康和生命安全，万福街道将继续加大对餐饮企业负责人的安全生产和食品安全教育，提高其安全意识和法律意识，严厉打击食品违法行为，全面提升食品安全水平，守护百姓“舌尖”安全。